

Об ответственности за изготовление и сбыт, пропаганду и демонстрирование нацистской атрибутики и символики

**Разъясняет помощник Железногорского межрайонного прокурора
Артемов Дмитрий Витальевич**

Согласно ст. 6 Федерального закона от 19.05.1995 № 80-ФЗ «Об увековечении Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов» важнейшим направлением государственной политики Российской Федерации по увековечению Победы советского народа в Великой Отечественной войне является решительная борьба с проявлениями фашизма.

Для этого законом запрещено:

- использование, в том числе публичное демонстрирование и пропаганда, нацистской атрибутики или символики либо атрибутики или символики, сходных до степени смешения с нацистской атрибутикой или символикой, а также являющихся экстремистскими материалами изображений руководителей групп, организаций или движений, признанных преступными в соответствии с приговором Международного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси (Нюрнбергского трибунала), как оскорбляющих многонациональный народ и память о понесенных в Великой Отечественной войне жертвах;

- пропаганда либо публичное демонстрирование атрибутики или символики, а также являющихся экстремистскими материалами изображений руководителей организаций, сотрудничавших с группами, организациями, движениями или лицами, признанными преступными либо виновными в совершении преступлений в соответствии с приговором Международного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси (Нюрнбергского трибунала) либо приговорами национальных, военных или оккупационных трибуналов, основанными на приговоре Международного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси (Нюрнбергского трибунала) либо вынесенными в период Великой Отечественной войны, Второй мировой войны;

- пропаганда либо публичное демонстрирование атрибутики или символики организаций, отрицающих факты и выводы, установленные приговором Международного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси (Нюрнбергского трибунала) либо приговорами, национальных, военных или оккупационных трибуналов, основанными на приговоре Международного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси (Нюрнбергского трибунала) либо вынесенными в период Великой Отечественной войны, Второй мировой войны.

Несоблюдение указанных запретов влечет административную ответственность по ч. 1 ст. 20.3 КоАП РФ в виде наложения штрафа на граждан в размере от одной тысячи до двух тысяч рублей либо административного ареста на срок до пятнадцати суток, должностных лиц – от одной тысячи до четырех тысяч рублей, юридических лиц – от десяти тысяч до пятидесяти тысяч рублей.

В свою очередь изготовление или сбыт в целях пропаганды либо приобретение в целях сбыта или пропаганды нацистской атрибутики или символики и других соответствующих материалов подпадает под действие ч. 2 ст. 20.3 КоАП РФ, которой

предусмотрен штраф для граждан от одной тысячи до двух тысяч пятьсот рублей, должностных лиц – от двух тысяч до пяти тысяч рублей, юридических лиц – от двадцати тысяч до ста тысяч рублей.

При этом при назначении наказания предмет административного правонарушения подлежит конфискации.

Закрепленные в комментируемой статье положения не распространяются на случаи использования нацистской атрибутики или символики, либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения, либо атрибутики или символики экстремистских организаций, при которых формируется негативное отношение к идеологии нацизма и экстремизма и отсутствуют признаки пропаганды или оправдания нацистской и экстремистской идеологии.

При повторном совершении перечисленных выше противоправных действий лицами, подвергнутыми административному наказанию по ст. 20.3 КоАП РФ, наступает уголовная ответственность по ст. 282.4 УК РФ, с назначением по ч. 1 – штрафа в размере от шестисот тысяч до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от двух до трех лет, либо обязательных работ на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо исправительных работ на срок от одного года до двух лет, либо принудительных работ на срок до четырех лет, либо лишения свободы на тот же срок, по ч. 2 – штрафа в размере от шестисот тысяч до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от двух до трех лет, либо обязательных работ на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо исправительных работ на срок от одного года до двух лет, либо принудительных работ на срок до четырех лет, либо лишения свободы на тот же срок.